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Exercice 1 • Lis ces trois textes et réponds à la question.

Trois visions du traité de Versailles

a. Jamais n’a été infligée à un peuple, avec plus de brutalité, une paix aussi accablante et aussi ignominieuse 
[...]. Une paix sans négociations préalables, une paix dictée comme celle de Versailles, c’est comme quand un 
brigand renverse à terre un malheureux et le contraint ensuite à lui remettre son portemonnaie.

B. von Bulow, ancien diplomate allemand, Mémoires, 1931.

b. Le traité ne comprend nulle disposition en vue de la restauration économique de l’Europe [...], rien pour 
organiser les nouveaux États ou sauver la Russie. La paix mènera l’Europe souffrante jusqu’au bord de la ruine 
et de la famine. Le but de Clemenceau [le président français] était d’affaiblir l’Allemagne par tous les moyens 
possibles.

J. M. Keynes, économiste anglais, Les Conséquences économiques de la paix, 1919.

c. Le traité n’est pas fameux ; je suis tout prêt à le reconnaitre. Mais, et la guerre, a-t-elle été fameuse ? Il a fallu 
quatre ans et je ne sais combien de nations pour venir à bout de l’Allemagne. [...] Vingt fois pendant la guerre, 
on a cru que tout était fini. [...] Or la France sort de là vivante, son territoire reconstitué, son empire colonial 
agrandi, l’Allemagne brisée, désarmée...

Interview de G. Clemenceau, président français pendant la Première Guerre mondiale, 1928.

Que pense chaque auteur du traité de Versailles ? Est-il bon ou mauvais ? Pourquoi ?

1. B. von Bulow :  ......................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

2. J. M. Keynes :  ......................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

3. G. Clemenceau :  ...................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

Exercice 2 • Indique le mot ou l’expression qui correspond à la définition.

1. Nom du traité qui marque la fin de la Première Guerre mondiale :  ................................................................

2. Nom du parti d’Adolf Hitler :  .................................................................................................................

3. Nom donné aux sommes que l’Allemagne doit verser aux vainqueurs :  ........................................................

4. Nom du dictateur russe arrivé au pouvoir en 1924 :  ...................................................................................

5. Pays dont est originaire la crise qui frappe l’Europe dans les années 1930 :  ...................................................

Qu’est-ce qui déclenche  
la Seconde Guerre mondiale ?
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